



## 习近平在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话强调 坚定道路自信理论自信制度自信文化自信 继续把人民代表大会制度坚持好完善好运行好

李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席

赵乐际主持

(全文详见四版)

## 生态底色“绘就”绿色发展

### ——全市生态环保改革创新发展的侧记

本报记者 杨子

天空湛蓝如宝石，澄澈得没有一丝杂质。碧波波光粼粼，仿佛一面巨大的镜子，倒映着天空与两岸的翠绿。绿地如毯，铺满大地，处处生机勃勃。

“绿水青山就是金山银山。”皖西人民用实际行动践行着这一理念，守护着这片美丽的土地。近年来，六安深入贯彻习近平生态文明思想，全面落实习近平总书记考察六安时提出的“要把好山好水保护好”的重要指示，深刻认识到良好生态环境是高质量发展的重要支撑和最大本钱，坚持在发展中保护、在保护中发展，新时代生态文明建设取得巨大成就，交上了硕果累累的“生态答卷”。

#### 厚植生态底色守护碧水蓝天

“PM2.5为13微克/立方米，PM10为14微克/立方米，TSP(总悬浮微粒)为107微克/立方米……”在位于市开发区的新能源汽车配套绿色表面处理产业园建筑工地门口，一个先进的扬尘智能预警快速反应系统正高效运转着。这些设备外观简洁而科技感十足，显示屏上不断跳动的数字，实时反映着空气质量的各项指标。“这个扬尘智能预警快速反应系统就像是我们施工现场的‘空气管家’。它能够精准地监测到每一粒微小的扬尘颗粒，一旦发现扬尘超标，系统立即发出预警。”

据市生态环境局空气环境科工作人员廖晓春介绍，像这样的扬尘智能监控平台系统，目前，我市主城区共接入337个，其中建筑工地接入124个、高架设备接入24个、道路监控接入189个，系统发现问题后可以及时、精准交办。近年来，我市聚焦空气污染治理的重点问题、重点区域、重点部位、重点行业，大力实施建设领域扬尘、散煤燃烧、餐饮油烟、挥发性有机物整治等大气污染防治专项行动，推动全市空气质量稳定达到国家二级标准。生态环境部近日通报的7月份全国空气质量情况中，我市在全国168个重点城市中排名第15，再创佳绩。

与“蓝天保卫战”一起得到推进的还有“碧水保卫战”及“净土保卫战”：近年来，我市建立健全主城区“水管家”“水管家”闭环运营机制，开展流域水环境问题排查溯源整治，强化饮用水源地保护，全市水环境质量稳中向好，主城区生活污水收集处理效能显著提升，城市污水收集处理率达到98%以上。主城区累计整治管网病害点11349个，新建污水管网54.4公里、修复改

造达到71公里；对于农用地土壤镉等实施重金属源头防治行动，持续提升危险废物规范化管理水平，在全省率先完成首轮化学物质调查监测和评估。

#### 保护修复牢牢筑起绿色屏障

今年3月，淮河国家湿地公园管理处联合市林业局、城管局、市生态环境局等多个部门，共同开展了一次淮河国家湿地公园联合巡查行动，通过多部门间的紧密联动，有效提升了打击湿地违法行为的震慑力，有力加强了湿地生态保护力度，进一步维护了湿地生态平衡。

湿地被誉为“地球之肾”和“物种基因库”，具有重要的生态服务功能。我市湿地总面积8.36万公顷，占国土面积的5.41%，2023年湿地保护率59.43%，湿地面积和湿地保护率位居全省前列。作为我市唯一一处国家级湿地公园，淮河国家湿地公园先后通过实施淮河两岸景观带生态林建设工程、水生植被修复工程、适当引种

等举措，让淮河两岸的植被得以恢复，生态结构和功能得以持续发展，如今已成为群众共享的绿色空间，国家级保护鸟类越来越常见，人与自然的和谐景象随处可见。

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。为维护生态系统稳定性，2023年以来，我市积极推进淮河、江淮运河生态廊道建设，在全国首次制定并贯彻国土绿化“1+7”导则，实现绿化责任全覆盖、无盲区。在国土绿化行动中，大力推进国土绿化向“四旁”“四边”拓展，2023年全市完成人工造林2.64万亩，封山育林18.12万亩，退化林修复11.31万亩，森林抚育16.65万亩，创建省级森林城镇5个，省级森林村庄50个。

(下转四版)



## 全力以赴完成年度各项目目标任务 提高政治站位 补齐短板弱项

### 暨保障粮食安全工作部署会上强调 方正在全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

本报讯(记者 齐盈婧)9月14日上午，市委书记方正主持召开全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接暨保障粮食安全工作部署会，深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接以及粮食安全工作重要论述，总结工作、分析问题、补齐短板，全力以赴完成年度各项目目标任务。市领导孙学龙、卢俊，市委副书记汪宏军，市政府秘书长王思春参加会议。

方正指出，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接是党中央作出的重大决策部署。近年来，我市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作考核位居全省前列，成绩值得充分肯定，但在防返贫监测、精准帮扶、“三保障”及饮水安全成果巩固等方面依然存在一些薄弱环节。要认识到位、工作到位，认真学习领会党的二十届三中全会所作《决定》的新要求，健全全覆盖监测帮扶机制，大力发展产业促进增收，加强资产资金监管，加快和美乡村建设，切实抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，坚决守牢不发生返贫底线。

方正强调，粮食安全是“国之大者”。各级各地要提高政治站位，深化思想认识，多种粮、种好粮，统筹做好秋收秋种、农田水利建设、二轮土地延包试点等工作，坚决完成粮食生产任务。各级党委、政府要推动工业强市、农业夯基、文旅富民齐头并进，切实增强抓好“三农”工作的责任担当，主要负责同志要亲自部署、亲自推动；分管负责同志要紧盯落实，抓具体、具体抓；党委农村工作领导小组要充分发挥牵头抓总作用，形成工作合力。

方正强调，当前距离年底仅剩3个月，要坚定信心、迎难而上，精准实施“补短板、稳增长”若干措施，大力整治形式主义为基层减负，做好中秋、国庆“两节”安全等工作，全力以赴完成全年各项目目标任务。

会上，副市长、一级巡视员孙学龙通报了相关工作落实情况，并就下一步工作进行安排部署。

## 市六届人大常委会 召开第五十三次主任会议

本报讯(记者 黄雪彦)9月14日上午，市人大常委会主任付新安主持召开市六届人大常委会第五十三次主任会议。市人大常委会副主任孟祥新、司敬，秘书长许海东出席会议。市人大常委会党组书记束学龙参加会议。

会议听取了关于市六届人大常委会第二十次会议建议议程、召开时间和日程草案的汇报。市人大常委会有关工作机构就市人大常委会第二十次会议有关议题作了汇报。

会议建议，市六届人大常委会第二十次会议听取和审议市人民政府关于海绵城市建设情况的报告；审议市中级人民法院关于进一步落实市人大常委会审议商事审判执行工作情况报告的意见；审议市人民检察院关于落实市人大常委会审议民事公益诉讼工作情况报告的意见；审议《六安市人民代表大会常务委员会议事规则(草案)》；审议《六安市海绵城市建设管理条例(草案修改稿)》；审议人事任免案和关于接受有关人员辞职的决定草案等。

会议听取了《关于〈六安市物业管理条例〉贯彻实施情况督查报告》提出问题整改落实情况的督查报告，会议同意这个督查报告，要求修改完善后将督查情况反馈给市政府及有关部门研究办理。

市人大常委会副秘书长、驻会委员、各工作机构和办事机构负责人、驻机关纪检监察组组长等列席会议。

## “六安商量” 聚焦数字乡村建设

本报讯(记者 桑宏)9月13日，六安商量·工业界委员工作室的委员们来到裕安区固镇镇冯郢村，围绕“以数字乡村建设赋能乡村振兴”开展专题“微商量”活动，探讨“数字冯郢”如何通过数字乡村建设，为乡村的全面振兴注入强大动力。

在活动现场，政协委员们详细了解该村“数字冯郢”小程序里的党建天地、乡村文旅、村务公开、乡村治理、意见征集等多方面的数字化应用情况。在农村治理方面，随手拍、人民意见征集等数字化手段以及数字治理和村务监督平台保障村民知情权、参与权和话语权，这对监督村务、党务、财务工作透明运转有着显著意义；在多元主体参与乡村治理方面，数字化让乡村主体治理结构从有限交互变成多维动态交互。这种转变促进了惠民政策、农业技术、发展信息、党建引领等信息资源的共享，推动实现共建共治共享的乡村治理新格局；在乡村文旅方面，“数字冯郢”利用数字化技术打造了线上旅游平台，游客可以通过该平台提前了解冯郢村的自然风光、民俗文化、特色美食等，提升了该村的旅游知名度。

委员们纷纷表示，将通过此次“商量”活动，深入研究问题，提出合理的建议和提案。他们认为，数字乡村建设是乡村振兴的关键一环，“数字冯郢”在裕安区率先探索基层“数治”新模式，通过数字化赋能，为乡村建设搭建共建共治共享平台，推动基层治理实现现代化、精准化、智能化、场景化。希望更多乡村在数字浪潮中实现全面振兴，加大对数字基础设施建设的投入，提升村民的数字素养，解决发展中的困难，从而提升广大农民的获得感和幸福感。

## 激情挥洒绿茵场



9月15日，六安市体育中心内场热闹非凡，市第四届足球城市联赛拉开帷幕，来自四县三区的17支球队汇聚一堂，切磋竞技。本次比赛由六安市教育局、六安市足球协会指导，六安市裕安区教育局主办，六安市裕安区足球协会承办，六安众壹体育文化有限公司等单位和企业协办。

绿茵场上，球员们活力四射、纵情驰骋，尽显顽强拼搏之姿。自该联赛创办以来，已发展为年度固定赛事体系，成功激发了市民参与体育运动的极大热情，为六安市营造出浓厚的全民健身氛围，为加快推进体育强市建设贡献力量。

本报记者 桑宏/文 袁洁/图

## 跑出乡村田园范

本报记者 秦汉清/文 陈力/图

9月16日上午，由裕安区江家店镇林寨村主办、林水寨景区承办的2024林水寨景区田园马拉松健康乐跑活动，来自全国各地的企业家、回乡创业新农人代表、林水寨景区职工及家属和热爱乡村运动的社会各界人士等近百人参加比赛。

不同于传统的马拉松活动，田园马拉松奔跑在田间地头，赛道迂回蜿蜒，一步一景、步步入画，让跑友们在比赛中既能畅享奔跑之乐，也能看秋色赏秋景，全方位感受回归田园生活的美好体验。



“今天能和妈妈一起来参加比赛，我感到非常开心。”除男子组、女子组外，本次田园马拉松还专门设立了亲子组，让小朋友们也能体验参赛乐趣，柏奕明就是参加比赛的一名小选手。“在这里既能感受田园风光，也可以在放假期间和妈妈有更多新奇体验，希望今天能拿到第一名。”柏奕明说。

“田园马拉松全程仅4公里，更多以轻松体验为主。”江家店镇副镇长、宣传委员张玉洁介绍，短途比赛更适合大多数市民参加，希望在秋天这一收获的季节，为大家带来丰收的喜悦，引导群众共同追求健康与幸福的生活状态。

清晨白鹭齐飞，傍晚青蛙共鸣。在推进乡村振兴的大背景下，江家店镇以林水寨生态园为平台，倾力打造生态农业特色小镇，做优一产、做强二产、做活三产，努力构建农文旅融合发展的现代产业体系。“这次比赛我们邀请了林寨参加培训的多家企业参加，希望能吸引他们为本地乡村振兴贡献自己的力量。”江家店镇党委书记柏天广表示，通过此次活动吸引企业家们深入江家店走一走、看一看，对江家店有更多了解，他们才能放开手脚、放心干事、放手创业、放量发展，真正投入到美丽乡村建设的行列中。



## 皖西各地

### 我市开展环境高致病性禽流感监测

本报讯(记者 李珊珊)为做好人感染禽流感疫情的监测与预警，准确了解禽流感病毒在自然环境中的传播动态和变异趋势，日前，我市启动环境高致病性禽流感监测工作。

“禽流感是在鸟类、家禽中流行的传染性疫病，病原体也属于甲型流感病毒大家族。”记者从市疾控中心获悉，由于甲型流感病毒变异频繁，其发生基因变异后产生新的亚型，在特定条件下可以感染人类，从而引发人感染高致病性禽流感。

此次，按照《六安市环境高致病性禽流感监测工作实施方案(2024版)》要求，市疾控中心组织一批经验丰富的专业人员，深入霍邱县城西湖野鸟栖息地，聚焦鸟类密集活动核心区，细致采集土壤、水源等自然环境样本，并精心收集野生禽鸟的羽毛、粪便等关键生物样本，共采集11份高质量样本。

### 金安开展主题征文及书法绘画征集

本报讯(记者 康家佳)为庆祝中华人民共和国成立75周年，培养少年儿童热爱中华优秀传统文化、传承红色基因，9月15日，“童心向党 筑梦未来”喜迎新中国成立75周年主题征文及书法绘画征集活动颁奖仪式圆满举行。

本次活动共征集215篇征文作品和515幅书画作品，经过专家评审，评选出征文获奖作品133篇、书法获奖作品78篇、绘画获奖作品113篇。同学们以“庆祝中华人民共和国成立75周年”为主题，创作出具有时代特征和艺术感染力的作品，歌颂新中国在中国共产党领导下取得的伟大成就，表达出少年儿童热爱祖国、爱家乡、爱生活、爱中华历史文化的真挚情怀。

为广泛宣传儿童友好理念，进一步提升公众知晓度和参与度，从儿童视角呈现“五大友好”在城市发展各领域的贯彻落实，金安区推选的7名儿童荣获“安徽省儿童友好小使者”，并在现场颁发了荣誉证书。

本版值班：储叶来 本版责编：张传豪 本报执行发稿：郑策  
本版编辑：张传豪 版式设计：李杨  
本报职业道德建设举报电话：3936669